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НОВИНИ
во системот на социјална заштита

Лиценцирање на стручните работници во системот 
на социјална заштита

Интервју со г-ѓа Татјана Ристова Димова, 
директор на Заводот за социјални дејности

П. Ве молам посочете ги новините 
кои се воведуваат во однос на ли-
цен цирањето на лицата кои ра бо-
тат во социјално-заштитните 
инс титуции?

О. Лиценцирањето ќе се однесува на 
вра ботените стручни работници, 
струч ни лица кои што работат во 
сис темот на социјална заштита.

П. Што се подразбрира под тоа?

О. Целиот процес на лиценцирање 
мо же да се подели на неколку фази. 
Тоа најпрвин подразбира формирање 
на Kомисија за лиценцирање, из гот-
ву вање на документи со кои јасно ќе 
се обезбедат насоки за тоа што ќе се 
ра боти: деловник за работа, про гра-
ма за работа, правилник со кој ми-
нис терот го дава мандатот на чле но-
ви те на Комисијата за лиценцирање, 
Ко дексот и материјалите кои ќе би-
дат основа за реализација на овој 
процес.  

Всушност, ако зборуваме за фазите, 
ние завршивме со петтата седница, 
пр ва та конститутивна седница беше 
одр жана на 27 септември, 2011. Ко-
ми сијата брои 11 членови, се тру де-
в ме да бидат делегирани од раз лич-
ни профили, согласно логиката на 
уста новите во социјалната за шти та 
каде стручните работници се од мул-
ти дисциплинарни тимови на учес ни-
ци. Па, по таа логика, се оби до вме 
чле новите на оваа Комисија да бидат 
прет ставници од различни про фесии 
и да го застапуваат сé она што е во 
рам ките на европските стан дарди, 
се подразбира под за ста пу вање на 
хо листички пристап, за ста пување за 
транспарентност, от чет ност, што во 
основа ќе претставува пот тикнувач 
за унапредување на ква литетот на 
со цијалните услуги пре ку вос по ста-
ву вање на овој сис тем, како им пе ра-
тив на квалитетно и ефикасно функ-
цио нирање, всушност во системот 
на социјална заштита. Зошто го ве-
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лам ова, бидејќи стан дар дизацијата 
на методите, тех ни ки те, мето до ло ги-
јата на темите, на из нао ѓањето на 
но ви форми коишто ги сле дат трен-
до  вите на живеење и про блематиките 
кои што урбаниот свет и ци ви ли за-
цис кото време ги носат, бараат една 
во едначеност во однос на она што 
ние го нудиме во системот на со ци-
јал на заштита како услуга. Токму од 
тие причини велиме дека сите струч-
ни работници со високо образование, 
ту ка ги подразбираме и сите стручни 
профили, се фактори на овој процес. 
Без разлика дали се работи за прав-
ник, кој го завршил своето високо 
обра зование и се вработил во уста-
но вите од системот на социјална за-
шти та, или лекар. Значи, ли цен ци ра-
њето ќе биде на теми кои се поврзани 
со сите конвенции, новини, сите 
стра  тегии, закони на кои активно се 
ра боти. 

Во Република Македонија се ра бо те-
ше многу активно на изнаоѓањето на 
модалитетите за справување со сите 
оние предизивици што како со ци јал-
на проблематика ни се наметнуваат 
да ги решаваме, новините во однос 
на справувањето со малолетничката 
прав да. Не дека тоа било поразлично 
по рано, меѓутоа малку повеќе го во-
ри ме за сите патолошки појави и 
изнаоѓање начини да се справуваме 
со нив. Па, оттука и многу измени и 
нови закони во однос на ма ло лет-
нич ката правда. Во тој контекст, има-
в ме активна соработка со про фе сор-
ка та Сунчица Димитријоска, во делот 
на стандардизирањето и во однос на 
она што се вели попрогресивен, по-
ак тивен и проактивен дел на самиот 

ко рисник, на малолетникот, затоа 
што овој дел се однесува не на ре-
пре сијата, туку на една кон струк тив-
ност при давањето можност да се 
под држат здравите капацитети кај 
мла дата личност. Ваквите промени 
ги обврзуваат, без разлика: прав ни-
ци те, лекарите, социолозите, со ци-
јал ните работници, психолозите и 
сите оние профили кои се вработени 
во нашите установи. Освен оној 
основ ниот дел во постапувањето со 
ко рисниците, потребно е да се сле-
дат и сите оние работи коишто се 
слу чуваат на полето на градење на 
но ви системи со нови стандарди, по-
блис ки до европските, така што ли-
цен цирањето ќе се однесува на сите 
про фили со високо образование кои 
ра ботат во системот на социјална 
за штита. Значи, членовите на Ко ми-
си јата нема по однос на издавањето 
на лиценца да се занимаваат со про-
ве рување на знаењата, затоа што 
ви сокообразовните институции, фа-
кул тетите, се компетентни тоа да го 
на прават, ние само ќе направиме 
про верка на имплементацијата на 
знаењата во однос на сите обуки кои 
ќе ги добиваат во рамките на Заводот 
за социјални дејности и други акре-
ди тирани програми, согласно об врс-
ки те кои ги имаме во однос на да ва-
ње то на квалитетот на услуги и им-
пле ментирањето на овие знаења во 
давањето на услуги, давањето на 
нов квалитет кој ќе биде подостапен 
и поефикасен за корисникот. 

П. Што треба да преземат лицата 
кои работат во социјално-за штит-
ни те институции во однос на ли-
цен цирањето?
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О. Целата постапка е уредена, како 
што споменав, со деловник за ра бо-
та, пропишана со правилник, целиот 
тој процес е веќе потврден. Тоа е 
про цедура која се одвива во неколку 
фа зи. Лиценцирањето како процес 
под разбира издавање на лиценците, 
зна чи врз основа на проверката на 
им плементација на знаењата, ве-
шти  ните и умешностите во системот 
на социјална заштита е издавањето 
на лиценци. На тој процес му прет хо-
дат сите новини, јас искрено се на-
де вам дека веб страницата на За во-
дот ќе биде достапна при крајот на 
овој месец и сите новини ќе бидат 
до стапни на истата по електронски 
пат, со што ќе се обезбеди поголема 
тран спарентност. Во меѓувреме, пре-
ку соработката со Министерството, 
пре ку редовните состаноци ги ин-
фор мираме центрите и тие ги знаат 
но вините кои ги донесе Законот за 
со цијална заштита. Верувам дека 
сите се запознати со овие новини за 
кои е дискутирано на состаноците. 
Има вме отворени состаноци и со 
прет ставниците од невладиниот сек-
тор. 

Почнав да Ви кажувам за членовите 
на Комисијата, единаесетте членови 
се претставници на Институтот за 
со  цијална работа и социјална по ли-
ти ка, Заводот за социјални дејности 
и Министерството за труд и социјал-
на по литика. Кога говорам за фазите, 
ми  слам на оној дел на издавање ли-
цен ци кои ќе се издадат по претходно 
барање доставено од стручните ра-
бот ници. Ние една година работевме 
на изготвување на овие материјали 
и прибирање на сите податоци од 

инс титуциите од системот на со ци-
јал на заштита, кои преку обработка 
ќе овозможат да се оформат до си-
еја та за сите вработени по однос на 
нив ното образование, за нивниот 
сте пен на едукација. Тоа ќе ни даде 
еден увид, прегледност за вра бо те-
ни те лица кои работат во системот 
на социјална заштита. Тоа ќе им по-
мог не и на менаџерите во однос на 
по натамошната реорганизација, да 
има ат увид за тоа кои вработени 
има ат поголем број на часови на 
еду кација во однос на ма ло лет нич-
ката правда, семејното насилство 
или за стари лица, како истите би 
би ле земени предвид при рас пре де-
лу вањето. Она што нас ќе ни прет-
ста в ува поголем проблем, всушност 
е недоволниот број на стручни ра-
бот ници по одделни центри, из зе мај-
ќи го Скопскиот центар, каде има 
над 200 вработени лица. 

П. Дали имате преглед за струч ни-
те работници по центрите?

О. Да, имаме преглед во однос на 
сите подрачни единици на Центарот, 
по основ на паричните давања. Не 
можеме социјалната помош да не ја 
сметаме, да не ја гледаме, да не ја 
доживуваме како дел од социјалната 
заштита и од социјалната услуга, за-
ра ди тоа што кога за некој корисник 
тре ба да се определи кој тип како 
фор ма на заштита треба да се до де-
ли, треба да следи една добра струч-
на обработка, увид за личноста, како 
би можеле да знаеме што е нај аде-
кват но за него. Така, сметам дека 
осо бено ова е значајно, ако го трг не-
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ме Скопскот центар, за центрите 
каде што немаме екипирана тимска 
работа, затоа што ни недостасуваат 
дел стручни профили, во дел од цен-
трите кои се со поддршка од по го ле-
мите регионални центри, меѓутоа 
сметам дека е многу значајно да ги 
екипираме.  Така, во некои центри се 
слу чува еден до двајца стручни ра-
бот ници да ги покриваат скоро сите 
проблематики. Но, искрено се на де-
вам дека токму со ли ценцирањето, 
како императив, ќе се постигне  во-
ед наченост, стандардизација и ква-
ли тет. Тоа е предуслов на едно зго-
ле мување, јакнење на ка па ци тет но-
ста, зголемување на квалитетот, да-
ва ње на една нова можност, пот тик-
ну вање на една континуирана обука. 
Мо тивираноста на стручните ра бот-
ни ци мора да биде во континуитет 
при сутна и заради растот и развојот 
на сите нас како стручни профили, 
на сé она што ни треба во работата 
со корисниците. Не е лесно да ра бо-
тите со животни судбини, уште по-
теш ко е ако професионалецот не 
знае да го направи тој ѕид на раз дво-
ју вање, но и колку и да го правиме и 
да го носиме, човековите судбини не 
до пираат како луѓе. Но, ние како 
про фесионалци немаме одговорност 
да го носиме туѓиот живот на грб. 
Тоа не е наша задача, ние треба да 
се водиме низ еден процес на свес-
ност и подигнување на капацитетите 
на корисникот, во извлекување од 
една пасивна зависност, во еден ак-
ти вен однос на јакнење на ка па ци те-
ти те на себе или на членовите на се-
меј ството каде корисникот живее. 
То кму тука го гледам тоа како едно 
по стојано мотивирање за: уна пре ду-

ва ње, трагање, барање, што ќе ги 
об врзе и менаџерите кон едно кон ти-
ну ирано интервизиско следење. За-
во дот ја има надлежноста на над зо-
рот, кој го гледам како еден по усо вр-
шен и современ начин на мониторинг 
и евалуација и еден дел на су пер ви-
зи ја на квалитетот на услугите. Токму 
оцен ките по кодексот од страна на 
ин тервизискиот тим на оние луѓе кои 
ра ботат, всушност ќе бидат еден 
увид во она што е, и она што ни не-
дос тасува. Ќе се увиди со кои методи 
и техники ние владееме, за да може 
ве штините континуирано да се усо-
вр шуваат.

П. Какви курсеви сметате дека се 
не опходни за постоjните лица кои 
работат во системот на социјална 
заштита? 

О. Во однос на ова прашање ќе би-
дам воз држана, бидејќи цела 2010 и 
2011 нашиот тим, во соработка со 
УНИ ЦЕФ и со повеќе куќи кон сул тан-
ти, вклучувајќи ги и нашите про фе со-
ри, беа вклучени во овој дел на стан-
дар дизацијата. Меѓутоа, осо вре ме-
ну ва ње на обуките и давањето на 
една ме  тодологија по модули, ме то-
до ло ги ја којашто, всушност, под раз-
би  ра една градација во правец на 
под  др жу вање на модалитетите и 
уче ње на вештини по одделни про-
бле  матики, модул кој подразбира ба-
зична обука во однос на тим и тимска 
работа, про фесионално изготвување 
на еден вид на свот анализа во соп-
стве  ното делување, изготување на 
ефи  касни и ефективни планови и 
про грами, мониторирање, ин тер ви-
зи ја, интервизиско работење, кое-



116

 Ревија за социјална политика год. 4 бр. 8, скопје, декември 2011

што, пак, е воведување на модули 
кои се однесуваат за едукација и 
раз вој на стручните профили во сис-
те мот на социјална заштита. Ние мо-
 дулите веќе ги изготвивме, тоа е ма-
теријал на повеќе од 1.000 стра ници. 
Ми натиот месец, во текот на месец 
ноември, заврши фазата на нашето 
ли ценцирање од страна на Кон зор-
ци умот Траплајт и Институтот на 
Вест Волтерн, тоа беше една куќа 
која со помош на УНИЦЕФ беше из-
нај мена за наша супервизија. Ги за-
вр шивме основните, базичните мо-
ду ли, модулите по специфични про-
бле матики, но реков дека ќе бидам 
воздржана за сите теми коишто се 
не посредно врзани со темите кои ги 
со држи нашата програма во ли цен-
ци рањето, за да ги соопштиме, би-
деј ќи ни треба уште едно усо гла су-
вање. Тестирањето на терен за стан-
дар дните процедури ни завршува, 
ре сурсниот центар и обуките, и во ве-
ду вањето на база на податоци за 
корисниците, завршува како процес 
на обука од страна на Заводот. Се 
на деваме дека во текот на месец 
декември 2011 ќе ја видиме прват 
презентацијата на лиценци. Обуките 
траат години наназад, со поддршка 
на Министерството за труд и со ци-
јал на политика, преку активности 
кои се врзани со одредени УН аген-
ции. 

Пред да го почнеме целиот процес, 
пред да ја имаме конститутивната 
сед ница, ние веќе имавме испратено 
писма до центрите за социјална ра-
бота, до сите вработени, изготвивме 
прашалник, како би имале увид која 
е онаа група на вработени чиешто 

портфолио и тоа како има доволен 
број на обуки. Кога зборувам за обу-
ките не мислам дека стручните ра-
бот ници ги добиваат само од Заводот 
за социјални дејности. Вие како Инс-
ти тут во многу од обуките сте учес-
тву вале, но сето досегашно ра бо те-
ње не е ставено во некоја рамка. Ли-
цен цирањето токму тоа може да го 
по нуди, преку увидот, сето тоа ќе се 
среди во некоја идна соработка и во 
по ставување на акредитација на од-
ре дени програми, затоа што Ко ми си-
ја та мора да реши, да одлучи, кои од 
про грамите ќе се поддржат, а кои не-
ма да се поддржат. Ќе бидат акре ди-
ти рани оние програми кои ќе можат 
да поддржат со својот бекграунд ис-
кус тва дека проблематиката по од-
дел ни подрачја се намалува, или 
стаг нира. Има проблеми кои никој не 
мо же да ги разреши, но барем да де-
лу ваме превентивно. 

П. На колкав период ќе се врши ли-
цен цирањето?

О. Во фазите кои ги споменав, првата 
фа за е проверка на имплементација 
на знаењето, издавањето на ли цен-
ца та, продолжувањето на лиценцата 
и одземањето на лиценцата доколку 
има за тоа услови. Целиот процес ќе 
се одвива во период од пет години. 

П. Каков е условот за но во вра бо те-
ните?

О. Целиот процес што го спомнав, од 
до ставување на барање на до ку мен-
ти да се исполни како услов за стек-
ну вање на лиценца, подразбира 
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опре делени предуслови кои треба 
да бидат задоволени за да се за поч-
не. Јасно е определено во деловни-
кот и во програмата. Одземањето и 
да вањето на лиценци е врзано со 
самото вработување и со губењето 
на работа кога се работи за губењето 
на самата лиценца, меѓутоа условот 
за да се вработи подразбира и по се-
дување на одредена лиценца во која 
влегува и приправничкиот стаж кој е 
врзан со тие процеси и во рок од 
шест месеци и законски се пред ви-
дува базичната обука. Во моментов 
се работи на измени и дополнување 
на Законот за социјална заштита во 
однос на потребните часови обука. 
Во постојниот Закон е пропишано 20, 
или, ми се чини 30 часови, но тоа, 
ве ројатно, ќе биде променето. Тоа е 
еден вид на кредит трансвер часови, 
ова ќе бидат еден вид на кредити за 
ли ценцата, а ние апсолутно не мо-
же ме да дадеме толку низок стан-
дард, бидејќи самото лиценцирање 
под разбира подигање на квалитетот, 
а јас мислам дека последното што 
остана во нашата програма е дваесет 
часа на годишно ниво, од спе ци ја ли-
зи раните модули по одредени про-
бле матики. 

П. Кој ќе ја обезбеди, кој ќе ја фи нан-
си ра дополнителната обука?

О. Самото давање на лиценци, фор-
ми рањето на Комисијата, целиот тој 
процес има финансиски импликации, 
ќе се оградам тука, бидејќи не знам 
ко га ќе поминат измените и до пол ну-
ва њата во целата процедура. На ши-
те предлози се врз основа на про ек-

ци јата за 2012 и обуките, секако, де-
ка се дел и од Програмата на Заводот, 
а досега овие обуки се прават со 
под дршка на нашето Министерство, 
или ако нешто е во доменот на по ве-
ќе министерства ќе зависи од тоа 
кое од нив е лидер во дадената про-
бле матика, исто така, се надеваме 
де ка наши партнери и во иднина ќе 
оста нат УН агенциите, УНИЦЕФ, не-
кои од невладиниот сектор. Меѓутоа, 
би била пресреќна пред да се почне 
во 2012 да го имаме веќе системот 
на акредитација кој како паралелен 
систем би ни направил еден одличен 
увид во сé она што се случува на по-
ле то на подигнување на квалитетот. 

П. Дали лицата кои ќе посетат не-
ка ков вид на обука надвор од Ре пу-
бли ка Македонија ќе можат да им 
бидат валоридирани тие стекнати 
знаења. 

О. Во Правилникот, во Деловникот, 
во Програмата е пропишано дека 
ако обуката е адекватна и согласно 
на шите теми, истата ќе биде ва ло ри-
ди рана, исто така, ќе се валоридира 
и пишан труд и презентација на 
струч ни средби во, и надвор од зем-
ја та.                      




